

29/05/2018

Συμπεράσματα:

(1) Εάν y_1, y_2, \dots, y_n είναι γραμμικά ανεξάρτητα λύσεις του ομογενούς προβλήματος διαφορικών εξισώσεων (E_0) τότε εάν u είναι λύση (E_0) υπάρχουν αριθμητικές σταθερές $c_1, c_2, \dots, c_n \in \mathbb{R}$ τέτοιες

$$u(x) = c_1 u_1(x) + c_2 u_2(x) + \dots + c_n u_n(x)$$

(2) Εάν $u(x)$ είναι κοινή λύση του (E_0) τότε u είναι λύση του (E_0) αν και μόνο αν υπάρχει n -διάνυσμα σταθερά $C \in \mathbb{R}^n$ τέτοιου $u(x) = u(x) \cdot C$

(3) Εάν τότε u_0 είναι ένα n -διάνυσμα σταθερά τότε n λύση του (E_0) η οποία λαμβάνεται ως αρχική συνθήκη

$$u(b) = u_0$$

Δίνεται
$$u(x) = u_0 \cdot \underbrace{e^{c(x-b)}}_C$$

ΑΣΚΗΣΗ:

Εστω $A = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 2 & -5 & 4 \end{pmatrix}$

και το ομογενές σύστημα $y' = Ay$

(i) Να βρείτε ου:

$$y(x) = \begin{pmatrix} e^x & x \cdot e^x & e^{2x} \\ e^x & (x+1)e^x & 2 \cdot e^{2x} \\ e^x & (x+2)e^x & 4 \cdot e^{2x} \end{pmatrix}$$

Είναι ένας τριπλός λύσης και να ελέγξε την οριζοντιά του

(ii) Να βρείτε ου

$$y(x) = \begin{pmatrix} (x-1) \cdot e^x \\ x \cdot e^x \\ (x+1) \cdot e^x \end{pmatrix}$$

Είναι μια λύση του (ε₀).

ΑΠΑΝΤΗΣΗ:

$$y'(x) = \begin{pmatrix} (e^x)' & (x \cdot e^x)' & (e^{2x})' \\ (e^x)' & [(x+1)e^x]' & (2 \cdot e^{2x})' \\ (e^x)' & [(x+2)e^x]' & (4 \cdot e^{2x})' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} e^x & (x+1)e^x & 2e^{2x} \\ e^x & (x+2)e^x & 4e^{2x} \\ e^x & (x+3)e^x & 8e^{2x} \end{pmatrix}$$

Επίσης

$$A(x)y(x) = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 2 & -5 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} e^x & x \cdot e^x & e^{2x} \\ e^x & (x+1)e^x & 2 \cdot e^{2x} \\ e^x & (x+2)e^x & 4 \cdot e^{2x} \end{pmatrix} =$$

$$= \dots = \begin{pmatrix} e^x & (x+1)e^x & 2e^{2x} \\ e^x & (x+2)e^x & 4 \cdot e^{2x} \\ e^x & (x+3)e^x & 8 \cdot e^{2x} \end{pmatrix}$$

Αρα y είναι ένας τριπλός λύσεων του (ε₀)

(i) Από τον τύπο Jacobi έχουμε

$$|y(x)| = |y(x_0)| \exp \left(\int_{x_0}^x \text{tr} A(s) ds \right)$$

για $x_0 = 0$.

$$y(0) = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 2 \\ 1 & 2 & 4 \end{pmatrix}$$

$$\text{tr } A = 0 + 0 + 4 = 4$$

ορίζε

$$|y(0)| = \dots = 1$$

$$\text{Αρα } |y(x)| = 1 \cdot \exp \int_0^x 4 \, ds = \exp(4x)$$

(ii) Για να είναι y λύση ορίζει να υπάρχει $c = (c_1, c_2, c_3)$

$$\text{τεταίο ώστε } y(x) = y(x) \cdot c$$

$$\begin{pmatrix} (2-1) \cdot e^x \\ 2 \cdot e^x \\ (2+2) \cdot e^x \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} e^x & 2 \cdot e^x & e^{2x} \\ e^x & (2+1) \cdot e^x & 2 \cdot e^{2x} \\ e^x & (2+2) \cdot e^x & 4 \cdot e^{2x} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} c_1 \\ c_2 \\ c_3 \end{pmatrix}$$

$$\text{με κατάλληλες επιλογές } (c_1, c_2, c_3) = (1, 1, 0)$$

ΑΣΚΗΣΗ: Δίνεται το ομογενές σύστημα διαφορικών εξισώσεων

$$y'(t) = Ay(t) \quad (E_0)$$

$$\text{οπου } A = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 2 & -5 & -4 \end{pmatrix}$$

Να δείξετε ότι

$$y_1(t) = \begin{pmatrix} e^t \\ e^t \\ e^t \end{pmatrix}, \quad y_2(t) = \begin{pmatrix} t \cdot e^t \\ (t+1) \cdot e^t \\ (t+2) \cdot e^t \end{pmatrix}$$

είναι δύο γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις του (E_0)

Απάντηση:

$$y_1'(t) = \begin{pmatrix} e^t \\ e^t \\ e^t \end{pmatrix}, \quad Ay_1(t) = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 2 & -5 & -4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} e^t \\ e^t \\ e^t \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} e^t \\ e^t \\ e^t \end{pmatrix} = y_1'(t)$$

$$\text{Ομοίως } y_2'(t) = Ay_2(t)$$

Αρα y_1, y_2 είναι λύσεις του (E_0) .

0. Έστω y_1, y_2 είναι λύσεις ανεξάρτητες λύσης του (E) οι οποίες αν για $t \in I$ ισχύει ότι $y_1(t), y_2(t)$ είναι λύσεις ανεξάρτητες

Επιπλέον

για $t_0 = 0$

$$y_1(t_0) = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$y_2(t_0) = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix}$$

$$c_1 y_1(t_0) + c_2 y_2(t_0) = 0 \Leftrightarrow \begin{pmatrix} c_1 \\ c_1 + c_2 \\ c_1 + 2c_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

Απόδειξη, ότι $c_1 = c_2 = 0$

Από $y_1(t)$ και $y_2(t)$ είναι λύσεις ανεξάρτητες διαδοχικά. Από τις y_1, y_2 λύσεις ανεξάρτητες.

► Βρούμε το σύνολο

$$u'(t) = A(t)u(t) + b(t), \quad t \in I \quad (E)$$

όπου $A(t)$ είναι ένας $n \times n$ πίνακας συνάρτησης ορισμένης στο I και b ορισμένης στο I (συνεχώς ορισμένη)

Υποθέτουμε ότι $A(t) = (a_{ij})$ είναι ένας $n \times n$ πίνακας λύσεων του (E). Έχουμε το ακόλουθο:

ΘΕΩΡΗΜΑ: Εάν $A(t)$ $n \times n$ πίνακας λύσεων του (E)

τότε η

$$u(t) = \Phi(t) \cdot \Phi^{-1}(t_0) \cdot u_0 + \Phi(t) \int_{t_0}^t \Phi^{-1}(s) b(s) ds, \quad t \in I$$

είναι λύση του (E) που ικανοποιεί την συνθήκη $u(t_0) = u_0$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Υποθέτουμε ότι το $u(t)$ είναι λύση του $y'' + p(t)y' + q(t)y = r(t)$

και $\phi(t)$ είναι λύση του $y'' + p(t)y' + q(t)y = 0$

$$u(t) = \phi(t) \cdot c(t) \quad (*)$$

όπου $c(t)$ θα είναι κάποια επιλεγμένη συνάρτηση.

Έχουμε από (*) με παραγωγή

$$u'(t) = \phi'(t)c(t) + \phi(t)c'(t)$$

$$(i) \quad u'(t) = A(t)\phi(t)c(t) + \phi(t)c'(t) \quad (1)$$

αλλά u είναι λύση του (*)

οπότε

$$u'(t) = A(t)u(t) + b(t) \quad (2)$$

Από (1) και (2) έχουμε

$$A(t)\phi(t)c(t) + b(t) = A(t)\phi(t)c(t) + \phi(t)c'(t)$$

$$\cancel{A(t)\phi(t)c(t)} + b(t) = \cancel{A(t)\phi(t)c(t)} + \phi(t)c'(t)$$

$$(ii) \quad b(t) = \phi(t)c'(t) \quad (3)$$

Επειδή $\phi(t)$ είναι κάποια μη μηδενική λύση του (*) έχουμε $|\phi(t)| \neq 0$

και ϕ αντιστρέφεται

$$\text{Από } c'(t) = \phi(t)^{-1} \cdot b(t)$$

όρα με ολοκλήρωση από το t_0 έως t

$$c(t) = c(t_0) + \int_{t_0}^t \phi(s)^{-1} b(s) ds \quad (4)$$

όπου $c(t_0)$ σταθερό είδηση

Από

$$u(t) = \phi(t)c(t) \stackrel{(4)}{=} u(t) = \phi(t) \left(c(t_0) + \int_{t_0}^t \phi(s)^{-1} b(s) ds \right)$$

ή

$$u(t) = \phi(t) \cdot c(t_0) + \phi(t) \int_{t_0}^t \phi(s)^{-1} b(s) ds$$

αλλά

$$u(t_0) = \phi(t_0)c(t_0) \Rightarrow c(t_0) = \phi(t_0)^{-1} \cdot u(t_0) \quad (5)$$

Από

$$u(t) = \phi(t)\phi(t_0)^{-1} u(t_0) + \phi(t) \int_{t_0}^t \phi(s)^{-1} b(s) ds$$

ή αλλιώς

$$u(t) = y(t) + \phi(t) \int_{t_0}^t \phi(s)^{-1} \cdot b(s) ds$$

όπου y είναι λύση του (E)

που ικανοποιεί τα αρχικά

$$y(t_0) = u_0 \text{ (που σύμφωνα με τις προϋποθέσεις)}$$

είναι τα δεδομένα

$$y(t) = \phi(t) \phi(t_0)^{-1} \cdot u_0$$

Επαλήθευση:

$$\text{Προσέχουμε } u(t_0) = y(t_0) = u_0.$$

$$\text{Λαμβάνουμε } u'(t) = y'(t) + \phi'(t) \int_{t_0}^t \phi(s)^{-1} b(s) ds + \phi(t) \cdot \phi(t)^{-1} \cdot b(t) =$$

$$= A(t)y(t) + \phi'(t) \int_{t_0}^t \phi(s)^{-1} b(s) ds + b(t)$$

$$(3) = A(t)y(t) + \phi'(t) \int_{t_0}^t \phi(s)^{-1} \phi(s) c'(s) ds + b(t)$$

$$= A(t)y(t) + \phi'(t) \int_{t_0}^t c'(s) ds + b(t)$$

$$= A(t)y(t) + \phi'(t) (c(t) - c(t_0)) + b(t)$$

$$= A(t)y(t) + \phi'(t) c(t) + \phi'(t) c(t_0) + b(t)$$

$$= A(t) \phi(t) \phi(t_0)^{-1} \cdot u_0 + A(t) \phi(t) c(t) - A(t) \phi(t) c(t_0) + b(t) =$$

$$(5) = \cancel{A(t) \phi(t) \phi(t_0)^{-1} \cdot u_0} + A(t) \phi(t) c(t) - \cancel{A(t) \phi(t) \phi(t_0)^{-1} \cdot u_0} + b(t) =$$

$$= A(t) \phi(t) c(t) + b(t) = A(t)u(t) + b(t)$$

ΑΣΚΗΣΗ: Να λύσετε το πρόβλημα αρχικών τιμών

$$y'(t) = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix} y(t) + \begin{pmatrix} t^2 \\ -t \end{pmatrix}, t \in \mathbb{R}$$

$$\text{με } y\left(\frac{\pi}{2}\right) = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix}$$

όπου πρώτα διαπιστώσετε ότι

$$y(t) = \begin{pmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{pmatrix}$$

Είναι δοσμένος τριγωνικός λυόμενος του (E)

ΑΠΑΝΤΗΣΗ:

Για να δείξουμε ότι

$y(t)$ είναι δοσμένος τριγωνικός λυόμενος ομοιά U.S.O

$$y'(t) = Ay(t)$$

Έχουμε

$$y(t) = \begin{pmatrix} -\sin t & \cos t \\ -\cos t & -\sin t \end{pmatrix}$$

$$Ay(t) = \dots = y'(t)$$

Αρα y είναι δοσμένος τριγωνικός λυόμενος

Επιπλέον

$$|y(t)| = \begin{vmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{vmatrix} = \cos^2 t + \sin^2 t = 1 \neq 0$$

Αρα y είναι δοσμένος τριγωνικός λυόμενος

Οπότε η λύση y του (E) που ικανοποιεί τη συνθήκη $y\left(\frac{\pi}{2}\right) = \frac{1}{2} = u_0$

δίνεται

$$y(t) = y(t) \cdot y\left(\frac{\pi}{2}\right)^{-1} \cdot u_0 + y(t) \cdot \int_{\frac{\pi}{2}}^t y(s)^{-1} b(s) ds$$

$$\text{Οπότε } b(t) = \begin{pmatrix} t^2 \\ -t \end{pmatrix}$$

Έχουμε

$$y(s)^{-1} = \frac{1}{|y(s)|} \begin{pmatrix} \cos s & -\sin s \\ \sin s & \cos s \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \cos s & -\sin s \\ \sin s & \cos s \end{pmatrix}$$

$$y\left(\frac{\pi}{2}\right)^{-1} = \begin{pmatrix} 0 & -1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$$

Οπότε

$$y(s)^{-1} b(s) = \begin{pmatrix} s^2 \cos s + s \cos s \\ s^2 \sin s - s \cos s \end{pmatrix}$$

Αρα

$$\int_{\frac{\pi}{2}}^t y(s)^{-1} b(s) ds = \begin{pmatrix} A(t) \\ B(t) \end{pmatrix}$$

$$\text{cosus } A(t) = \int_{\pi/2}^t (\cos^2(\cos) + \sin(\cos)) ds = \dots = t^2 \sin t + 2t \cos t - 2 \sin t + 2$$

$$12 \sin t - \frac{\pi}{2} + \cos t - \frac{\pi^2}{4}$$

$$\text{sinus } B(t) = \int_{\pi/2}^t (\cos^2 \sin s - \sin(\cos)) ds = \dots = -t^2 \cos t + t \sin t - \frac{\pi}{2} + \cos t$$

Ergebnis

$$y(t) = \int_{\pi/2}^t y(s)^{-1} b(s) ds = \begin{pmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{pmatrix} \begin{pmatrix} A(t) \\ B(t) \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} (\cos t) \cdot A(t) + (\sin t) \cdot B(t) \\ -(\sin t) \cdot A(t) + (\cos t) \cdot B(t) \end{pmatrix} = \dots = \begin{pmatrix} z_1(t) \\ z_2(t) \end{pmatrix}$$

$$z_1(t) = (2t+2) \cos^2 t + \left(t - 2 - \frac{\pi}{2} \right) \cos t \sin t + \left(2 - \frac{\pi}{2} - \frac{\pi^2}{4} \right) \cos t + t \sin^2 t$$

$$z_2(t) = (-t^2 - t + 2) \sin^2 t + (-2t - 2 + t) \cos t \sin t + \left(\frac{\pi}{2} + \frac{\pi^2}{4} \right) \sin t + (2 - t^2) \cos^2 t - \frac{\pi}{2} \cos t$$

Antwort

$$y \left(\frac{\pi}{2} \right)^{-1} y_0 = \dots = \begin{pmatrix} -2 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$y(t) \cdot y \left(\frac{\pi}{2} \right)^{-1} \cdot y_0 = \begin{pmatrix} -2 \cos t + \sin t \\ 2 \sin t + \cos t \end{pmatrix}$$

$$y(t) = \begin{pmatrix} -2 \cos t + \sin t \\ 2 \sin t + \cos t \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} z_1(t) \\ z_2(t) \end{pmatrix}$$